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Hirdei&ți dájafc :
Négyszer hasábozctt garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 80 kr.
Nagyobb ós gyakori hirdetéseknél kú’.óh 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseiét fölvesznek':

Nyílttéri ezikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő.

&

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.
«

Bécsben : Oppelik Alajos (Wöllzeile 22) 
,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt 11.)

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz

\ Szerkesztői szállás :
/ Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 
p illető közlemények czimzendők.
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Az éi-télsesb ezikkek dijáztatnák.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

KW T W lí &È Ái’t Á 
politikai és közgazdasági napi lap

hatodik évnegyedére
kérjük sz előfizetési pénzek’mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek :
Egész évre 12 frt. Negyedév re 3 írt. 
Félévre 6 frt. | Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala,

Kolozsvár, junius 16.1872.
(á) Hogy a .. Magyar Polffár“ „ Gvnrs 

Posta“ sat. gyönyörűségüket találják a 
ferdítésben, rágalmazásban, általában a po­
litikai corruptió terjesztésében : azon nem 
csodálkozunk. Ez tartja fenn őket s a 
végén az önfenntartás mindenkinek ter­
mészeti joga.

De, hogy e corruptió mételye a deák­
párti (?) orgánumokat is oly mértékben 
eláraszsza, mint a minőben a „Kolozsvári 
Közlöny“ egy-egy czikkében jelentkezik, 
azt valóban kellemetlenül veszszük tudo­
másul. —

Legyen szives a t. olvasó végig pil­
lantani a nevezett lap jun. 13-i számának ve- 
zérczikkén s meggyőződhetik azonnal, 
hogy a politikai inmoralitas cynikusabb 
meztelenségben még a szélsőbaloldal fen­
tebb jelzett termékeiben is aligha jelent­
kezik.

K. A. a küszöbön álló képviselővá­
lasztások alkalmából elmefuttatást kisért 
meg e kérdés fölött: „titkos vagy 
nyilvános szavazás“ s hivatkozva 
arra, hogy Erdélyben az előbb említett 
volt gyakorlatban, az utóbbit kérlelhetle- 
nül elitéli. És mivel argumentál a titkos 
szavazás mellett? Megérdemli, hogy el­
rettentő példa kedvéért, legfőbb érvét szó- 
ról-szóra idézzük; „a titkos szava­
zás mig egyfelől felhatalmaz, 
hogy azt mondjuk a mit tőlünk 
kérnek, azt mut as su k, ha úgy tet­
szik, a mit az emberek látni kí­
vántak; másfelől biztosítást 
nyújt, hogy saját gondolatun­
kat, meggyőződésünket érvénye­
síthessük, ígérjük szavazatunkat an­
nak a ki kéri, de adjuk annak, a kire 
meggyőződésünk rendeli. Ámíthatjuk 
a kortest, a szavazat vadászodé 
nem leszünk kénytelenek meg­
csalni önmagunkat.“

Éhez csakugyan felesleges a com­
mentât. Merész arczulcsapása nem csak a 
politikai, hanem a társadalmi morálnak 
is! Arczátlan hirdetése az ámítás, csalás 
és hazugság jogosultságának. Megveszte­

getése a jellem szeplőtlenségének s pel­
lengérre állítása az őszinte meggyőződés 
nyilt és bátor bevallásának.

És ha akad a napi sajtónak ily cor- 
rumpált közege, mely nem átallja az ily 
eljárást nyilván védelmébe fogadni, javal- 
lani s a titkos szavazás mellett érvül föl­
hozni, akkor mit várhatunk az alsóbb 
rétegektől, melyek az irányadó szót a 
sajtó közegeitől nyerik? Ha ily inmora- 
lis elvek dicsőítéséig aljasainak le a jó­
zan közvélemény, az igaz meggyőződés, 
a férfias szó szentségének hivatott őrei, 
akkor az igy inspirált kortestanyák büu- 
hödt légkörén ki csodálkozhatik??

Részünkről a titkos szavazás mel­
lett felhozott e botrányos érvet tartjuk 
legerősebbnek épen az ellen. Nem ál­
lítjuk, hogy a nyilvános szavazással nem 
történhetnének visszaélések, mert hiszen 
az emberi institutiók gyarlóságai alól ki­
vételt a végén ez sem képez. De elvitáz- 
hatatlan tény, hogy a nyilvános szavazás 
s illetőleg a meggyőződés nyilt és bátor 
bevallása sokkal férfiasabb és becsülete­
sebb eljárás, mint ama nyomorult alakos­
kodás, melyet a czikkiró javai). Nézetünk 
szerint a nyelv, a szó nem a gondolat, 
nem a meggyőződés gyáva elleplezésérc, 
hanem épen az ellenkezőre adott és hi­
vatott eszköz, és részünkről mély tiszte­
lettel hajiunk meg a meggyőződések előtt, 
bármely formában jelentkezzenek, de un­
dorral fordulunk el az álezázott farizeu- 
svK lauura, kik a nyilvánosság színe előtt 
mézzel kenik meg fertőzött ajkukat, hogy 
piszkos üzelmeiket titokban annál inkább 
folytathassák !

Üdvezeljük azért Kolozsvár városa 
központi választmányát, hogy a nyilvános 
szavazást rendelte el s bevágta ez által 
az ámítás, az alakoskodás és hazudozás 
útját. Ideje, hogy tisztába jöjjünk egymás­
sal s a két külön osztály hviei levessék 
álarezukat. És üdvezeljük azért is, hogy 
e határozata által egy lépéssel közelebb 
vitte választó polgárságunkat az institu­
tiók azon egyöntetűségéhez, melynek min­
den tekintetben létre jötte, köztünk s ki­
rályhágón-tuli testvéreink között, egyike 
legforróbb óhajtásainknak.

A polgárság pedig emelkedett lélek­
kel léphet az alkotmányos élet e legfon­
tosabb helyére : a választási terembe, hogy 
szabad meggyőződését szabad polgárhoz il- 
lőleg nyíltan bevallván, jogos befolyását 
érvényesítse a haza ügyeinek vezetésére. 
Kolozsvár városa, mint az országrész leg­
intelligensebb városa, épen hivatva volt 
arra, hogy politikai meggyőződésének lep­
lezetlen nyilvánításában tanúságot tegyen 
politikai és morális érettségéről s mint 
teljesen meg vagyunk győződve: tántorit- 
hatlan ragaszkodásáról ahoz a zászlóhoz, 
melynek nyomán haladva e nemzet, a I 
szolgaságból a szabadságra küzdte ki 
magát. —

Mi emelt fővel járulunk a választási 
bizottság elé s örülünk, hogy nyíltan van 
módunkban bevallani, hogy vezérünk Deák 
Ferenez!
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= A horvát országgyűlés jun. 
15 éu nyittatott meg Zágrábban Mihalovics ér­
sek, mint királyi biztos által ; az országgyű­
lésre egy tegnapi távirat szerint 61 unionista 
és 50 nemzeti párt képviselő jelent meg. Az 
unionista párt egy ma tartott értekezletén kész­
ségét fejezé ki a nemzeti párt által inditvá 
nyozott tusiéhoz.

— A h o r v á t o rs z á g g y ü 1 é s t meg­
nyitó királyi kézirat szövege a következő:

Mi Első Ferenez József stb.
a Horvát-, Tót- és Dalmátországok gyűlésén 
egybegyült főuraknak, országzászlósoknak és 

képviselőknek királyi üdvözletünket !
Szeretett királyságaink Horvát-, Tót- és 

Dalmátország gyűlésének f. é. márczius 29-én 
kelt királyi leiratunk által történt egybehivá- 
sa folytán önöknek, fkedvelt híveink, alkalom 
adatott kötelességek becsületes teljesítése által 
irántunk való hűségüknek, valamint hazaszere­
tetüknek bizonyságát adni.

Azon országnak fontos érdekei, melyek 
képviselésére önök hivatvák, nyugalmas, kitar­
tó munkásságot ig ényelnek önöktől, nehogy az 
országok szellemi s anyagi kifejlődése megakasz- 

tassék, s bű lakosságuk rendezetlen állapotok 
esélyeinek zsákmányul vettessék.

Ez okból teljes bizalommal elvárjuk hogy 
önök az engesztelődés szellemétől áthatva, az 
ország javát célzó reformokat, melyek egy ren­
dezett közigazgatás és igazságszolgáltatás ér­
dekében sürgősen szükségesesnek bLonyulnak, 
beható tanácskozás alá veendik, s ide vonatko­
zó indítványaikat lehető gyorsan elémbe ter- 
jesztendik.

Mindenekelőtt az 1868. I. t. c. érveimé­
ben meg fogják önök nálasztani a kiszabott szá­
mú követeket a közös magyar országgyűlésre.

Magyar minisztériumunk a legközelebb 
megnyitandó közös országgyűlés számára fontos 
előterjesztéseket készített, melyek közül többen 
szeretett királyságaink, Horvát- Tót- Dalmátor­
szág a hozzátartozó határőrvidék területén lé­
tesítendő közlekedési eszközökre vonatkoznak, 
s igy az ország anyagi jólétének emelését elő- 
mozditandják.

Tanácskozásaik további tárgyát az or- vsitaogvotóe mpí/aiianiiasa —
pezni.

Végre határozatok lesznek hozandók, me­
lyek Belovár megye bekeblezése következtében 
az 1868. 1. t. c. 70. §-a értelmében tekintet­
tel ugyanazon törvény 33. és 41 §§aira, szük­
ségesekké lettek.

Nagy és fontos mező nyílik önök tör­
vényhozói tevékenysége előtt.

Önök dolga most már azt, atyai szándé­
kaink lelkiismeretes támogatása által tevékeny- 
nyé és áldáshozóvá tenni, s az önöket autonom 
ügyeikben törvényese megillető nagy fontossá­
gú önelhatározási jogot az ország javára gya­
korolni.

Midőn tehát ezennel az országgyűlést 
megnyitódnak nyilvánítjuk, önök iránt csá­
szári és királyi kegyelmességünkkel őszintén 
hajlandók maradunk.

Kelt Schőnbrunnban, 1872. jun. 11-én
Ferenez József, s. k.

Gr. Pej ács évi eh s. k.
V a k a n o v i c s, s. k.

Salamon Ferenez programmja. 
Tordamegye alsó kerületének vá- 

lasztóihoz.
Uraim ! Igen tisztelt polgártársak ! Tor­

damegye alsó választókerületének választói !
Fogadják hazafias üdvözletemet, fogadják 

hálás köszönetemet azon rendkívüli s érdemem 
fölött kitüntető birodaloméit, melylyel egy igény­
telen munkást önök közül egy tekintélyes 
rész oly kiváló polezra szándékozik emel­
ni, melynél díszesebb egy honpolgárra nézve 
nincs.

Eugedjék meg, hogy mindenekelőtt és 
mindenekfölött ezen kerület s ezen megye fő­
városának igen éiénK s hálás emlékezetemben 
levő polgáraihoz forduljak, mely város jólléte 
és fölvirágzása elválhatlau kapcsolatban áll 
különben is ezen kerület emelkedésével politikai, 
nemzetgazdasági és társadalmi szempontból 
egyaránt.

Torda város szülőim és rokonaim szülő­
földje. De nem csak a vérségi kapocs s ter­
mészetes vonzalom sugalja nekem azon óhajtá­
sokat és reményeket, melyeket eme város jö­
vendője iránt táplálok, hanem a józan ész szá­
mítása is.

Jelenleg is népességénél, vagyonosságánál 
fogva kiváló helyet foglal el, egy rang 
ban M.-Vásárhelylyel az erdélyi városok közt, 

még pedig nem az ország vagy a sors különös 
kedvezéseiből, hanem fekvésénél fogva s a 
maga erején.

Már Bethlen s az első Rákóczy György 
alatt szép virágzásnak indult. Az országos jól­
lét Tordában is tükröződött ezen óvatos, min­
den lépést megfontoló, a körülményeket szám­
ba vevő, s még a csaták parezében is mindig 
alkudozó fejedelmek alatt. De ezen jóllét a rá­
következett viharban semmivé lett országszerte, 
és sehol sem oly mértékben, mint már az az­
előtt tekintélyes Tordán. Egy kétségkívül igen 
vitéz s tán elég hazafias, de a személyes nagy- 
ravágyásból, tűrni, várni nem tudó, a körülmé­
nyekkel alkudni nem akaró hetvenkedö vezér 
követése miatt megsemmisült a korábbi bölcs 
mérséklet minden gyümölcse, véginségre jutott 
Erdély, s benne rommá és hamuvá lett Ó- és 
Uj-Torda is. Lakosait kevés híján kiirtották 
vagy rabságra hurczolták, honnan visszatérés 
nem volt. Azonban újra alapittatott meg Apaf- 
iy fejedelem idejében.

Torda sóaknáján kivül egy, az Övéhez ha­
sonló szerencsétlenségnek köszönte mintegy két­
száz évvel ezelőtt, hogy ismét számot tevő hely­
séggé lett. A török feldúlta és megszállta Nagy­
váradot, földönfutóvá lett magyar lakossága 
nyerte fejedelmi adományban 0- és Uj-Torda 
azon telkeit a hozzájok való külső birtokokkal 
együtt, melyek merőben gazdátlanul álltak. Egy­
szersmind a város egész lakossága, a sóvágókat 
kivéve, nemessé lett. Az akkori lakosságnak a 
mostaninál valószínűen jóval kisebb számához 
mérve a városhoz tartozó földbirtok roppant ter­
jedelmű volt. Baromtartásra és szántád-vetés- 
re volt utalva.

De hogy mindemellett már nagyon rég 
megszűnt a város egyéb lenni két nagy falunál, 
s polgárias szint öltött, az nagyon sajátságos 
vonása Tordának.
azon nemesi előítélet, mintha szégyen volna az 
embernek dolgoznia. Még a nők is rendkívüli 
munkásság által tűntek ki. Dicsérendő különb­
ség az alföld magyarsága és ezen város szin­
tén tősgyökeres magyarsága közt. Még a gyer­
mekek is átalánosan korán szoktak a komoly és 
egészséges mezei foglalkozáshoz, szigorú köte­
lesség teljesítéshez. Ezen nevelés növendéke 
voltam gyermekkoromban magam is némileg. 
Onnan tudom. Átszállóit az említett szokás 
fiuról-fiura régi időkből s napjainkban kevésbé 
veszhet ki, mint azon a munkára nézve mos­
toha időkben, mikor a dolgosság legalább is 
kivételes volt a nemesi osztályban. Hogy ez 
igy volt, azt egy mostoha körülménynek kö­
szönhette a város. A fejedelem a letelepült 
menekültek adományleveléből kifelejtette, hogy 
a nemes levélhez és nagy dülőföldekhez jobb­
ágyokat is illenék adományozni. Valószínű, 
hogy nem volt honnan. Azért, ha atordai nemes 
a termékeny föld daczára éhezni nem akart, 
magának, családjának 8 ha jobb mó­
dú vagy élelmesebb volt, béreseinek kellett úgy 
aratni, mint vetni, úgy szüretelni mint kapál­
ni. Sőt a mi több, a nemes Torda lakosai nem 
idegenkedtek még másnemű üzletektől sem. Ki­
csiben ipart és kereskedést is űztek.

így vált a város lakossága nemesi törzs­
be oltott polgári néppé, s bajos eldönteni, váj­
jon a nemesi vagy polgári jellem okozza-e, 
hogy mig az alföldi magyar városok meszelt 
sárból meg nádfödélből állanak, s a vagyonös 
polgár még templomba is bő gatyában jár, Tor­
da, a magyar város, kővel, mészszel épit s szo­
rosan testhez illő, zsinoros kék posz’ó tünteti 
ki a munkaedzett izmos termet idomait s il­
lik szintoly szorosan az önmünkásság elégült 
férfias büszkeségéhez. Annyi bizonyos, hogy e 
csupa külsőségnek látszó jelenség arra mutat, 
hogy az erdélyi városokból s jelesen Tordából 
előbb válhatik a nagyobb csinosodás követe­
léseinek is megfelelő polgári város, mint né­
mely alföldi rengeteg falukból, melyeket váro­
soknak czimeznek.

Higyjétek meg polgártársak! Torda min­
den nemes levelénél, kimerith i tien sóaknájánál 
többet ér, biztosabb záloga jövendőjének a mun­
kakedv, munkaképesség, mely nemzetekre és 
városokra nézve kimerithetlenebb forrása a gaz­
dagságnak.

Városok emelkedését, csinosodását ipar 
és kereskedés eszközli a mai korban. Példa rá 
Pest, de példa Becs is, mely kormány, udvar 
és aristocrația dacára egy néma Velencze vol 
na hatalmas ipar és kereskedés nélkül smely-



ben a kormányepületek s főúri paloták csak 
egyes házak, mig a tulajdonképi polgári ren­
dé; egész házsorok és fényes utczák. Ha nagy­
ban igy van, igy van ez kisebb vidéki váro­
sokban még annál inkább, hol kormánytól e 
részben majd semmit, s aristokratiától is ke 
veset lehet várni.

Vannak, jól tudom, akadályai annak, 
hogy magyar városokban, s épen Tordán is, 
az ipar nagyobb lendületet kapjon. A lakos­
ság viszonyaiban van a baj egyik forrása. A 
városnak roppant terjedelmű határa ínég pedig 
igen termékeny határa van.

A lakos elmondhatja : bőven van borom, 
búzám, kenyerem, szalonnám, s — erre mél­
tán büszke volt régen is, mint függetlensége, 
és munkásságból! nemes önérzete bizonyságára. 
De Torda sem lehetett ment egy általános or­
szágos divattól. A ki iparában annyira haladt, 
hogy akár nagy, akár kicsiny tőkét takarít 
meg, korántsem fekteti azt legtöbbnyire ipara 
tökélyesbitésére vagy nagyobb terjedelművé té­
telére, hanem földeket, vagy ezeknél hálátla­
nabb szőlőket vásárol, mert földbirtok nélkül 
nem hiszi magát eléggé urnák, vagy eléggé 
tekintélyes polgárnak.

Másik baj az, hogy az ipar minden ágá­
ban az újabb korban folytonosan behozott újí­
tásokról iparosainknak részint tudomása nincs, 
részint még tudvágya sincs iránta, — s ezért 
kevéssel van előbbre a magyar ipar, mint most 
száz esztendeje, habár Torda némely ágban, 
mint például a bőrgyártásban, előnyt vívott 
magának ürdély piaczain.

, Mindkét rendbeli bajon nem közvetlen 
anyagi téren, hanem szellemi eszközökkel le­
het és kell segíteni. A törvényhozás az ipar­
törvény által felszabadította industriánkat szá­
mos nyügző kötelékeiből. Már maga ez szaba­
dabb tért nyitott az eddig túlságosan szolgai 
iparos nevelésnek. De tett egyebet is. A nép­
iskolai törvény által a közfelvilágosodásnak ha­
talmas eszközzel szolgálhat. Nem nézi a tör­
vény, minő vallásfelekezeti, vagy általában -ej 
lekezet nélküli-e az iskola, csak minél jobban 
legyen az kiállítva s minél jobban tanítsanak 
benne.

De különösen a városokra, s azokban az 
iparos osztályra nézve sokkal fontosabbak a 
polgári iskolák, melyeknek épen oly városok 
ban, minő a két Torda kellene virágozniok. Fek­
vésénél fogva a város fiatalságának nagyon 
könnyű volt magát eddig is képeznie. N,-E- 
nyeden egy, Kolozsvárott három külön kollé­
gium állott keze ügyében, s magában Tordá- 
ban egy kisebb gymnasium. S az eddigieknél 
mily sokkal nagyobb előny a kolozsvári egye- 
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dományos s hivatalos pályára nem szánhatta 
magát. Választania kellett : vagy az alapos is­
kolázás merő nélkülözése vagy a rá nézve fö­
lösleges luxusnak tekintett latin classikai ta­
nulmányok között,

A polgári iskolák középállást foglalnak 
el a tudományos s tisztán reális szakbeli kép­
zés közt. A szükséges általános műveltséget 
iparkodnak megadni, mig másfelől különös fi­
gyelem van fordítva bennük a gyakorlati üz­
leteknél megkívántaié ismeretágakra.

Midőn a országgyűlés meghozta az ele­
mi közoktatásra vonatkozó törvényt, midőn a 
kormány szakértő és buzgó tanfelügyelőket 
bízott meg az ügy menetének ellenőrzésére, az 
állam megtett csaknem mindent, a mit ezen 
téren tehetett. Még legföljebb pénzsegélyt sza- 
kasztbatna ki ; de ez, uraim, jelen viezonyaink 
közt nem sokat segíthetne. Mert országunk 
financiáiból aránylag keveset lehet nagy meg- 
terheltetés nélkül kiszakasztani e czélra. És ha 
tiz- vagy huszannyi lenne is kiszakasztható, a 
mennyi jelenleg, azt oly szerfölött sokfelé kel­
lene osztani a temérdek hiány pótlására, hogy 
egy-egy helyre mindenesetre kevés jutna.

Az előszámláltakon kivül a többi mind 
a községek buzgalmától függ, — és különösen 
a városokból kell kiindulnia az üdvös mozga­
lomnak e téren, hogy falukon is elterjedjen.,

Ez volna a valódi reform, ez az, mi 
gyors emelkedésnek inditná a várost. Minden 
jói berendezett iskola- éoületnek, melyet a vá­
ros emel, egy pár generatió alatt díszes s ta­
lán emeletes házsorok felelnének meg ; minden 
jó tanító, kiket elegendő mennyiségben egy 
Tordának könnyebb szereznie és tisztességesen 
ellátnia, mint a faluknak, egy egészen uj, ta­
nulékony és értelmes generatióval népesítené 
a községet.

Nem is kételkedem benne, hogy ha tán 
lassabban is, mint óhajtaná a város minden 
hü barátja, mindez elő fog állani és fokról- 
fokra gyarapodni.

A szakismeretek elterjedésével^ melyeket I 
az iskolák eszközölnek, csakhamar elenyésznék 
az a hátrány, mely most a kétféle üzletből 
hárul mind az iparra, mind a gazdaságra. Mi­
helyt az iparos tudná, hogyan fektetheti be 
biztosan iparába pénzét, nem költené azt föld- 
válárlásra. Mert pénz szükséges nemcsak a 
vállalatok kiterjesztésére, hanem a gyártmány 
belső értékének emelésére is, — a korszerű 
javításokra.

E szerint a mindenben oly üdvös mun­
kafelosztást is kiválóan az iskoláktól várhatni.

Továbbá az iparnak oly szükséges, mint 
a darab kenyér, a közhitei fejlése s megszi 
láidulása. Az állam, a törvényhozás e részben 
is hozott és hozni fog még üdvös törvényeket. 
De máris mily szabad tér van nyitva a bank­
üzletnek ! Takarékpénztárak hitelintézetek bo­
rítják az utóbbi néhány év óta az országot. — 
De még ha kétannyi támad, sem nagy üdv 
egyesekre, városokra és az országra nézve, a 
hitelezés könnyű volta csak a takarékosnak, 
rendlartónak haszon. A rendetlennek megölő be­
tűje, tönkre juttatója. A polgári erétfyek azbn 
egyik főbbike, a józan, bár nem fukarságig 
menő takarékosság nélkül nem a mi, hanem 
az idegenek pénze fog a mi rovásunkra kama­
tozni, s apránként elnyelheti vagyonúnkat. Egy 
magyar nemzeti bank felállítása is nem.a bal­
oldal kiváltságos vágya. Hol van magyar, ki­
nek kedve vagy érdeke volna azt nem óhajtani ? 
Idő kérdése a létesülés. — De tévedés azt 
hinni, hogy egy ily bank már megszerzi p’énz- 

: ügyi függetlenségünket. Valameddig, uraim, 
■ iparunk annyira nem emelkedik, kereskedőink 
i s iparosaink mind a külföldi gyárak adósai ne 

legyenek, sőt az ország főpiaczán, Pesten a tö­
mérdek bolt igen csekély kivétellel ne legyen 
mintegy a bécsi kereskedők szatócsi fiókja, ad­
dig csak czimét s nem valóságát fogják bírni 
a pénzügyi függetlenségnek.

íme, ezen részben is a polgári rend fej- 
. lésének elsőrendű országos fontossága !

Vidéki városaink buzgalma pénzintézetek 
fölállításában igen szükséges és dicséretes, de 
fölvirágzásuk, s köztök Tordáé is újra meg új­
ra polgárai magániparkodásától és jó tulajdo­
naitól függ első sorban.

Nem kétkedem ezen részben is a hala­
dáson és fényes sikeren.

Fölösleges mondanom, hogy az ipar és 
kereskedés korántsem zárná ki a mezei gazda­
ság haladását, — sőt annak újabb lendületet 
adna. Az erdélyi birtokviszonyok rendezése s 
különösön a tagositás, telekkönyv bevitele ál­
tal módot ad a sikeresebb menetelre, s a nem 
messze fekvő kolosmonostori országos gazdasá­
gi iskola az ezen szakbeli képződésre. Az ipa­
rosság fej lésével a gazdasági ipar sok nemé­
nek van meg bő eleme Torda határában és 
környékén, melyeket előre lehetetlen megjósol­
ni; annak útjait csak a polgárok és birtoko­
sok szakértelme, szemessége és vállalkozó szel­
leme fogja feltalálni, de feltalálható nem egy 
minden bizonynyal, csak ismeret és ' állalkozó 
szellem kell hozzá.

A gyáriparban is csak az általánosan is­
mert só és a kitűnő szindi agvag mintegy vows— <1. Vxiwnroavárnak. Eb hCfcögwvui vau 
a természettől oly változatosan kiállított vi­
déken még nem egy elrejtett felhasználható 
gyáranyag.

A mi a város emelkedésének más ténye­
zőit illeti, a közlekedési viszonyok tekinteté­
ben sem volt mostoha a természet iránta. Az 
országos közlekedést korábban a Kolozsvártól 
délre haladó országút mozdította elő. Most 
vasút fogja hatványozni ezen közlekedés for­
galmát.

Nem vagyok beavatva azon okokba, me­
lyek miatt az erdélyi vasút egyik főága nem 
ejtette közvetlenül útjába Tordát. Nem me- 
részkedhetem Ítéletet mondani részletes helyi 
és alapos szakismeret nélkül az általam élén­
ken óhajtott létesülés elmaradásáról.

De egyet tudok. S ez az, hogy kissé túl­
zott kérkedés, mintha Torda előbbi képviselő­
jének erőfeszítése vívta volna ki, hogy a vá­
ros vasúti szárnyvonalat kapjon. Meg vagyok 
győződve, hogy ha nem lesz vala is amaz oly 
nagy befolyással dicsekvő uraság Tordának 
képviselője, és minden erejét a szárnyvonal el­
len fordítja vala, az még is létesül. Hiszen 
maga mondja, hogy mások az akkori balol­
dalról meg akarták gátolni, s annak daczára 
is elhatároztatott. Avagy e részben is a kisebb­
ség szabott volna törvényt ?

A másik, a mit ezen tárgyban tudok, az, 
hogy nem is életkérdés az már tapasztalások­
ban gazdag mai korunkban, vájjon a vasúti 
főerek állomását képezi-e egy-egy város, vagy 
egy szárnyvonalnak végpontját. Nagy-Körös, 
Félegyháza az ország fővonalában esnek mint­
egy húsz év óta. Czegléd pedig két vonal ta­
lálkozási pontja és pihenő főállomás. Minde­
mellett alig látszik rajtuk más változás, mint 
a mi talán vasút nélkül is meglett volna.

■ (Folyt, köv.) _

BELFÖLD.
Udvarhelyszék, jun. 11.

Tegnap rendkívüli biz. gyűlés tartatott 
a kir. leirat kihirdetése végett. Orbán Balázs 
és Ugrón Gábor — Holland és Belgium nsgy- 
hiiű statistikusai — megragadták az alkal­
mat, hogy egy sereg interpellationak nevezett 
személyeskedéssel — a maguk módja szerint 
korteskedjenek- Orbán B. megtámadta a tör­
vényhatóság egyik erélyes dulójái (hogyan is 
merészel ez deák-párti lenni ? !) s interpellálta 
az alkirálybírót, hogy van-e tudomása a dúló 
által ezelőtt 12—15 évvel állítólag elkövetett 

mindenféle bűntényekről ? Ugrón Gábor meg­
támadta Zefelaka közönségét s annak királybí­
róját (persze előbb megkisérték Zetelaka 
7 -800 választóját balra csábítani.) — Aztán 
interpelláltak azért, hogy a sz.-ábrahámi falusi 
elöljáróságnak nem engedtetett meg a vásár­
helyi balgyülésre ment embereknek napi dijt 
adni a községi pénztárból, — interpelláltak a 
galambfalvi hegy levágatására fordított mun­
kaerő elpazarlásaért stb. stb. Mondják, hogy 
ezenkívül még szándékuk volt interpellálni a 
holdjárásért, szárazságért, az esős időért, aztán 
még azért, mert Szentiványi Gy. Bucsi Gyuri, 
Geisler és Szentkirályi Árpád, quadritejébe áll- 
ván tettek a lutriba, de nem nyertek stb.

Ugrón G. nekiszabadulván az interpellá- 
tióknak. beleképzelte magát ama képvise/őház- 
ba, melybe valószinüleg soha sem fog bejutni, 
s vitatkozni kezdett az országgyűlési házsza 
bályok feiert — gr. Bethen Jánossal. Állitá, 
hogy ő „posit’v“ tudja, miszerint az interpel- 
látiókat nem szokás bejelenteni.

Úgy adta ezt a disputát mintha Bethlen 
J. (a ki mellesleg mondva már 31 év óta 
képviseli Udvarhelyszéket) csak amolyan kis­
miska lenne ő gáborkoságásával szemben. Gá- 

, borka positive tudományos aztán mindjárt meg 
is jegyezte gr. Bethlen, „hisz önök Őrbá Ba­
lázsai azt is „positive“ tudják, hogy Holland 
és Belgium egy királyságot képeznek. Persze 
erre homéri kaczaj következett a publikum 
részéről és — komoly mogorva férfiú lön Or­
bán s Ugrón Gáborka az ő oldalán.

* * *
Az udvarhelyi zavargás, mit a Reform 

s utánna több lap hozott, nem volt híven kö­
zölve. A dolog igy áll :

A vásárhelyi országos baloldali értekez­
let egyik nagyreményű tagja Bucsi Gyuri, kit 
a M. Polgár előre bejelentett s Kassay Ignácz 
magával is vitt, itt lakik ugyan Udvarhelyit, 
de sehogysem tudta kieszközölni, hogy valami 
czimen bejusson a választók közé. Midőn a 
központi válaszmány minist, jóváhagyás után 
végleg megállapitá azon elvet, hogy a vál. jo­
gosultság interalia adókönyvecskével is lehet 
és kell bizonyitni : Bucsi et comp, elkesere­
dett ! nlkeseredésökben természetesen ittak. 
Ivás közben „támadt az eszme“, hogy Lázár 
Mihály főispánnak macskazenét kellene adni. 
Mielőtt azonban jóformán kifőzték volna a 
dolgot, a hatóság már mindent megtudott. — 
Hogy történt, hogy nem, azt a vizsgálat fogja 
kideríteni, denique a macskazene elmaradt. E 
helyett azonban nehányan reárontottak egyik 
Urf"; Rjr(5 samu lakására, bort
kértek tőle s mimán ez megtagadtatott, be 
akartak fogatni a főispánnak épen Bírónál le­
vő kocsijába, mert mint álliták visitet akarnak 
tenni. — Visitet éjfél után — valószinüleg a 
sz.-gellérthegyi kiszasszonyoknak ! Midőn Biró 
S. ezen rakonczátlanság ellen tiltakozott fel­
pofozták őt ,s a földre tiporták.

A zajra csendőrök léptek be s a tét1 est 
„pártfogásuk“ alá vették.

A pofozkodó urfi Bihary Imre, telek­
könyvvezető volt. Biró S. ajtaja előtt társai 
várták, kik között egy pár helybeli baloldali 
kortest s azokkal Kassay Ignácz képviselő je­
löltet lehete felismerni. A vizsgálat föly. Bi 
hari mindent tagad. Ha atalából azonban már fel- 
függesztetett, és az érdekes históriának szálai kez­
denek feltünedezni.

Ez a Bihari most került ide. Végzett 
összesen 4 osztályt s ma már rendezi az or­
szág dolgait Bucsi Gyurival, lévén ez utóbbi 
kiszolgált csepüevő komédiás s jelenleg csiz- 
media. Különben :

Ha követ lesz Kassai :
Minister lehet Bucsi.

így történt ez Sevilliában — Ugrón Gá­
bor hazájában.

r. 1.

Torda, juni. 13-án.

Az ellenzéki pártgyülés határozatából 
Sz. L. a M. Polgár 132 dik számában, a Ber- 
zenczei kalóz hadjárata czim alatt egy czik- 
ket szentel választóihoz, felhozván, hogy Ber- 
zenczei a Nemere czimü lap mellett megjelent 
Tisza elleni fuvatot, levél alakban több tordai 
polgárnak megküldte, (mint írja olyanoknak 
is, kiknek nevét sem tudja.“ Valóságos ezer­
mesterség !) ez arra mutat, igy folytatja, hogy 
a helybeli kormánypárti közegek léptek vele 
solidaritásba, s közös erővel iparkodnak az itt 
túlnyomó ellenzék soraiból proselitákat szerezni 
az általuk közösen lenézett polgár elem kép­
zett tudatlansága kizsákmányolhatása iráti fel­
tevésben. Felszólal végre, hogy elvbarátaik 
sorakozzanak a küszöbön álló képviselőválasz­
tásnál, vérteszve a mély meggyőződés, polgár 
erény, politikai morál pajzsával, azon zászló 
alatt, melyet Tisza László tiszta kézzel maga­
san lobogtat.

Valóban a szerencsétlenség és követke­
zetlenség nem kis mértékével kell bírnia az 
ellenzék vezére Sanchopánsájának, midőn a sa- | 
ját pártjuk kebelében történt szakadásért a kor

mány tordai közegeit kívánja felelőssé tenni : 
: hisz a vásárhelyi taonboldogitó baloldali gyü- 
■ lésen meggyőződhetett, hogy bal, közép, és

szélbal, nem tudván egymást capacitálni, a 
nagy többségnek a számban kisebb de nagyobb 
lármát ütő párt előtt volt kénytelen meg 
hajolni, s mind ennek daczara feltételezni akar­
ja, hogy higgadtan gondolkozó egyének, ápol 
gári erény és politikai morál pajzsával vérte­
zett ily capacitálható ellenzékével akarnak soli­
daritásba lépni, tán bizony a kivívott alkot­
mány felforgatására ? Ne áruljunk zsákban 
macskát ! Tisza számoló beszédében a tordai 
vasúttal a Berzenczei hátán akart kieviczkélnt 
s Berzenczei h.hető megtorlásból a vasutat 
akarta a Tisza hátához vágni : ennyi lehet és 
nem több az egész, s ha jelenleg Berzenczey 
a tordai polgár erény és politikai morálpajzsá­
val vértezett elvtársait kívánta felvilágosítani, 
a vasutat illetőleg a vezér eljárásáról; ahoz a 
más pártnak semmi köze. Sz. L. ugyan igye­
kezik menteni Tisza eljárását, mint megjegyzi 
Pesten meg nem található okmányokkal s a 
miről ő ugyan nem tehet, hogy nem léteznek, 
(minő naiv megjegyzés mily hatalmas argu­
mentum ad huminem.)

Valóban az ellenzéki pártgyülés nem 
rosszul választotta az időt ezen nyilatko­
zatra, mily pompás alkalom a zászlótartóra 
a küszöbön lévő követ- és Saucho-Pansajára 
nézve a polgármesteri választás: nagy szavak, 
kormány elleni vád, s iszonyú bombasticus 
stitustói dagadozó szó áramlat, mely a korlá­
tolt íogaimu politikai morál es polgár erény 
pajzsával vértezett politikust a hetedik égbe 
emelni. Az emberi szenvedélyeket könynyü fel­
izgatni, de váljon megtudnák e mondani? az 
ellenzék vezetői, hogy az alkotmány felforgatá­
sára törekvő hiúságból eredő agitatióik mire 
vezetnek? A 48-diki szomorú tapasztalat elég 
bizonyíték lehetne arra, hogy meggyőződjenek, 
miszerint a félre vezetett nép mily végletekig 
mehet. D.

M.-Ludas, jun. 14-kén 1872.
Az idevaló és marosbogáthi értelmiség 

értesülvén arról, hogy közlekedésügyi minister 
Tisza Lajos ur külön gyorsvonattal e vidéken 
át Maros-Vásárhelyre 11 óra 52 perczkor d. e. 
utazand megragadta az alkalmat, és igen szá­
mos küldöttséggel tisztelgett, megköszönvén 
egy úttal azon közelebbről tett intézkedését, 
mely szerént az indóházzal a helyiséget össze­
kötő álló-hid felépítésére 8000 frtot folyóvá 
tett, és a pénzügyministeriumnál a Nagy Gör- 
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nyosabb árban való fa utalványoztatását ki­
eszközölte, továbbá, hogy M.-Bogáthon 1872 
julius 1-től kezdődőleg egy pereznyi állomást 
engedélyezett, közlő és köszönő ily értelmű 
szónoklatára Ő nagyméltóséga igán szívélyesen 
válaszolt, hangsúlyozva azt, hogy reményű mi­
szerént Tordamegye és különösen e vidék nem 
fogja a hid felépítéséhez szükséges hozzájáru­
lását megvonni; mely után újból köszönetét ki­
fejezve a figyelemért, tovább utazott.

Rövid pár hónap alatt, ez a második 
igen fontos és nagy figyelmet érdemlő intézke­
dése magos kormányunknak, mit e vidékkel 
szemben tett ; ugyanis csak az elmúlt hónap­
ban közöl tetett velünk azon örömhír, hogy köz- 
oktatásiminister dr. Pauler Tivadar ur kerü­
leti tanfelügyelő m, Filep Albert urnák meg­
rendelte, hogy itt M. Ludason egy négy osz­
tályú felsőbb népiskola, melynek negyedik osz­
tálya kizárólag mezei gazdasággal foglalkozzék 
oly formán állíttassák fel és az állam áltai 
segélyeztessék, hogy az első osztály még a 
jövő oskolai évvel megnyittathassék.

Meg van tehát ezen nagy városoktól tá­
vol eső helység és vidék számára vetve az 
alap, melyen haladva fejleszthet a mai és jö­
vő idő anyagi és szellemi jólétét.

A minden időben, bármily megpróbálta­
tások daczára megőrzött összetartás, egyetér­
tés, a szépben és jóban, meg nem lankadt 
együttes közreműködés nélkül bátran dicse­
kedhetik, szülte mindezeket.

Őrizzük e tulajdonokat kincs gyanánt 
továbbra is, mert az anyagi és szellemi téren, 
tétlenül maradni esztelenség, szégyen,,- haladni 
pedig dicsőség.

Hancz Pál.

M.-Vásárhely, 1872 jun. 13-án.
a központi választmány ma délutáni 

ülése meglehetős zajosan folyt le.
Belügyminister ur ő nagyméltósága a 

központi választmány felküldött jegyzőkönyvei­
ben s magában az összeirási munkálatban oly 
törvényellenességeket talált, hogy a központi 
választmány további működését, addig mig 
azokra nézve magát nem igazolja., felfüggesz­
tette. ü rendelet idézte elő az említett zajon­
gásokat. A fővezető itt is Kovács Áron volt 
ki pap létre nem átallotta nyilvános ülésben 
kijelenteni, hogy őt csak szuronyukkal 
lehet onnan eltávolitni. A törvényellenességek 
miket e választmány elkövetett, oly ecclatánsok, 
hogy a legnagyobb mérvű tudatlanságot bizo- 
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Nyitják és íme még orosz kik a törvényt szám 
ba sem veszik zúgolódnak s zsarnokságról be 
szélnek az ellen, ki a törvénynek érvényt sze­
rezni akar.

Valóban itt midőn mindennap látja,, hogy 
a zavargások és a polgárság közti viszály leg--' 
főbb kovásza épen a város egyik lelkésze, nem 
tarthatjuk vissza magunkat azon kérdéstől:

Szabad-e egy lelkésznek a fennálló kor­
mány és állami intézmények ellen vezetni hí­
veit s nem áll-e hatalmában a felette álló egy 
házi kormányzatnak öt rendreutasitni papi 
hivatására visszatéríteni ? Vagy tán nem akaija.

B

N APi HÍREK.
Kolozsvár, junius 17-én

— Ä beliigyuiinister megengedte dr. 
Guers E. franczia abbénák, hogy a háború 
folytán árvaságra jutott gyermekeknek Páris­
ban építendő menhelye javára Magyarországon 
segélyadományokat gyüjthessen.

— Az oktatásügyét, ittléte alkalmá­
val, nem csak a nyilvános tanintézeteket, ha­
nem egy magány leány neveidét, a La Porte 
Celesiineét is meglátogatta, s az intézet beren­
dezése iránt teljes megelégedését fejezte ki.

A niuzeum és egyetem közti egyez­
kedés a múzeumi gyűjtemények használatairánt 
mint halljuk sikerre vezetett : az előleges meg­
állapodások ma terjesztetnek a múzeumi választ­
mány elé. Gratulálunk mind a minisz­
teri biztos, mind a múzeumi megbízott uraknak 
a tapintatosan vezetett tárgyalások sikeréért. 
Holnap reméljük bővebben szólhatunk a meg 
állapodási pontok felől

— Kolozsmegye alsó kerületében a 
Deákpárt s románság fusiot csinált, s képvise­
lőjelöltül, a kolozsvári kir biztossághoz be­
osztott belügyministeri titkár Nemes Pétert 
állította fel. Nagyon örvendünk e kijelölésnek, 
mert mig ezáltal egy részről a románságnak 
a jobboldalhoz! közeledését jelezhetjük, más­
részről a képviselőjelölt oly férfiú, ki mind a 
magyar, mind a román értelmiségnek bizodal­
mát bírván, ismeretei, modora s jelleme által 
méltán foglalhat helyet a képviselő testületben.

— A reformátusok helybeli íőtanodá- 
jának ifjúsági zene- és énekkara tegnap igen 
előnyösen mutatá be magát a rendkívül szá­
mos és igen díszes hallgató közönség előtt. A 
zene- és énekkar az udvaron felállított, nerize- 
tiszmü zászlókkal díszített emelvényen műkö­
dött, melyet stlrü sorokban vett körül a hall­
gatóság, mely a két emelet nyilt folyosóit is 
teljesen megtöltötte. Az előadott darabok a 
következők voltak : Erkel Hymnusa, a „Tann­
häuser“ nyitánya, Népdalok, Czigányok kara 
a Troubadourból, Egyveleg, Az éj Schuberttól, 
Polka français, „Torquato Tasso“-vég-hatosa 
és induló. Közben Bányai Géza Longfeltow 
Lábas órálát, Versényi Miklós Aranytól a 
Walesi bárdokat szaval Iák, sok sikerrel, Szabó 
Sámuel tanár pedig buzdító szavak kíséretében 
hirdette ki a zenekar és az önképző tagjai 
közt kiosztott jutalmakat: Amazok 25 frtnyi 
pénzjutalomban, emezek közül hatan a Ráth- 
féle Toldy-könyvjutalomban részesültek. A nagy 
közönség — melynek soraiban • ott láttuk dr. 
Mészáros Ferencz, miniszteri oszt, tanácsost, 
Kethely József tanfelügyelőt is, teljes meg­
elégedéssel távozott e szép ünnepélyről. Sok 
sikert az ifjúság e derék működésének !

— Kereskedők vigalma. Az arany 
kalászokat és szavazati voksokat termő nyár 
dus aratását látta az idén a vigalmaknak is. 
A napi hírnök számára a társas élet ha nap­
pal nem is termett virágokat bőven kárpótolta 
érte a légszesz lámpák felgyujtási ideje, midőn 
a táneztér pazar kezekkel alkalmazott apró és 
nagy lámpái és mécsei teljesen eloszlatva a „mehr 
licht“ért sohajtozóknak aggodalmait, tündéri 
fénynyel vonák be az éj barna palástját. A 
tegnapi vigalom a hűvös idő nem épen lágy 
fuvalmai daczára is egyike volt az idény leg­
sikerültebb vigalmainak, nem csak szám, de 
lény tekintetében is. A táncz és Salamon kedv­
adó húrjainak villanyozó zengése egyre élén- 
kebb pezsgésbe hozta a jókedvű ifjúságot s bár 
az ég e közben felhő fátyolával mindinkább 
eiboritá a láthatárt: nem tudott felhőt vonni 
a rózsás ifjúság vidám kedélyére Az alkony 
óráiban kezdődő vigalom csak éjfél után 
végződött s igen kedves nyomokat hagyott 
bátra nem csak a „sétakerti arena köröndjén,“ 
de a vigadók emlékezetében is.

— Felsöfehérmegyében ugyan csak 
roszul állhatnak a dolgok. Tervtelen, összhang­
zattan actio : ez az, minek tanúbizonyságairól 
értesülünk ez egykor hírhedt megyéből, mely 
pedig az újabb időkben sikerrel munkált neve 
hitelének helyre állításában. De most, a követ­
választás alkalma ismét zavart idézett elő. íme, 
; kadhatott egy töredék mely gr. Haller Feren- 
czet léptette föl ; erre igen tekintélyes és tán- 
torithatlau deák-párti választók nyilatkoztatják 
ki, hogy inkább Erzsébetvároson ^érvényesítik 
választói jogukat—most pedig, e hó 15. és 16- 
d káról, Brassóból és Előpatakáról keltezve, két 
távirat fekszik előttünk, melyek igy hangzanak : 

„Felsőfehérvármegye belkerülete mai értekezlete 
egyhangúlag, minden pártkülönbség nélkül, jobb­
oldali programm mellett, gr. Nemes Nándort 
nagy lelkesedéssel képviselőnek kijelölte.“ A 
másik, igy szól Félsőfehéy.megye belső kerü- 
'ietél^k‘-^á^ys'záuw^^eál párt^ tagjai e hó 16- 
díkán Élőpatakon Beák^kört alakító1 tak és a 
kör szervezte magát. A megalakult kör ugyau 
akkor általános lelkesültsággel Rélhy Lajos tan­
felügyelőt léptette föl képviselőjelöltül.“ Mind 
két táviratot isméit hitelű kezekből vettük s 
igy ez ellenmondás csak is a párt megoszlását 
jelentheti, Felhívjuk magokat a nevezetteket, 
gr. Nemest és Réthyt, hogy a párt egyesíté­
sére magok tartsák mulhattan becsületbeli kö­
telességüknek működni s egyikök lépjen vissza. 
A Deák-pártnak, ha méltó akar e névre lenni, 
csak egy jelöltje lehet egy kerületben !

*J E rovat alatt közi ö’t-kért esv4áa a sajlóha- 
tós'g irányéban vállai felelSdiáget Szerit.

— Egy távirat jelenti, hogy O'ábfalu- 
ban Urvári Lajos a „Pesti Napló“ szerkesztője 
egyhangúlag országgyűlési képviselővé válasz­
tatott tegnapelőtt, az erdélyi részekben is te­
hát Deákpárti az első képviselő. Éljen!

— A földteliermentesitési alapigazga­
tóságtól vesszük a következő hirdetményt : Az 
erdélyi földteliermentesitési kötvényeknek az 
1872-ik év első felére meghatározott kisorso­
lása f. évi junius hó 30-án délelőtt 9 órakor 
az országházában a feloszlott kir. főkormány- 
szék által használt tanácsteremben nyilvánosan 
fog megtartalak Ali is ezennel közhírré téte­
tik, Az erdélyi földtehermentesitési pénzalap 
magyar királyi igazgatóságtól. Kolozsvárt 1872 
junius hó 15-én. gr. Péchy.

- Igazmondás. A Magyar Polgárutób 
bi számának vezércikke hosszasan magyaráz- 
gatia a románságnak, hogy miért nem lehet 
uekiek a zsarnok Deákpárthoz csatlakozniok. 
Az elnyomás, igaztalanság sat. frázisok mellett 
egy „tényt“ is hoz fel argumentumul a ne­
vezett czikk, azt t. i. hogy ime a most felál 
litandó kolozsvári egyetemnél sincs egyetlen 
román tanszék is. A nagy publicista úgy 
látszik nem tartotta szükségesnek megösmer- 
kedni aval, a miről ir, különben látta volna a 
hivatalos pályázati hirdeiésből, hogy a román 
nyelv és irodalom épen úgy nyert egyetemi 
tanszéket, mint a magyar. Kérünk tehát más 
„tényt“ a felhozott helyett, miután a ministe­
rium kihirdette a pályázatot a román nyelv 
és irodalom tanszékére s arra akár Moldován 
Gergely ur is pályazhatik — ha t. i. megvan 
kellő qualificatiója.

A civilista felemelése. A reichs­
rath képviselőházának pénzügyi bizottmánya egy­
hangúlag elfogadta a kir. háztartási költségeknek 
indítványozott felemelését.

— Ferdítésnek mondja a M. P. mi­
napi hírünket mely egy Tisza Lászlónak adan­
dó fáklyásmenetről beszélt. Mi azt mondtuk, 
hogy beszélik a városon s ez tény ; alap nél­
kül beszélték e, nem tudjuk, de egy közszájon 
forgó hirt, mint ilyent közölni : ferdítés nem 
lehet. Ez esetben az is „ferdítés“ lenne, hogy 
beszélik a városon és pedig széliében, hogy a 
a baloltal hetek óta koronáztatja a választókat 
három-négy kortestanyán, hogy esküt vesz be 
híveitől az iránt, hogy a baloldal jelöltjeire 
(újabb versió szert Kossuth Lajosra és Galgó- 
czy) szavaznak sat.

— Jókai Mór mintegy jó bét héttel 
ezelőtt fölráudult Bécsbi, a magyar ellenzék 
számára „szimpathiákat keresni,“ természete 
sen a bécsi újságíróknál. Végig járt, mint min­
ket onnan értesítenek, minden szerkesztőséget, 
s személyes szeretetreméltóságának egész tár­
házát kimerítette, hogy megértesse a sógorok­
kal a baloldali politikát. Sikerült is volna neki, 
ha szeretetréméltósággal a logikát, az ész- 
szerűséget és egyéb a mi balpártunk által ke­
vésre becsült, de a többi Európában nem cse­
kély fontosságú dolgot pótolni lehetne. A bé­
csiek szeretik a kedélyességet, de nem ám a 
politikában, s igy Jókai útja elveszett szerelmi 
fáradság. Az egyik szerkesztőségben Jókai egy 
erős fejű politikussal került össze, ki Német­
országból származott Bécsbe s nagyon harag­
szik a porosz politikára. Ez vezérczikkeket szo­
kott Írni s nagy figyelemmel hallgatta a ma­
gyar politikust hosszan, hosszan, mígnem végre 
egészen fölengedve s már már közel ahoz, hogy 
meghódittassa magát a személyes szeretette­
méi tóság által, mintegy hogy utolsó skrupu!usa 
nyakát is a magyar regényíró német svádájá- 
nak bárdja alá tegye, ezen kérdéssel fordult 
Jókaihoz: . . de remélem, ön nem tartozott
az — agyonfecsegők közé?“ Átalános meg­
hökkenés. A bécsi szerkesztőség többi tagjai 
elszörnyedtek, Jókai elvesztette a fonalat s 
csak két egymást követett idegen intervenczió 
után állt annyira helyre az egyensúly, hogy 
Jókai innen is — ajánlhatta magát, még pe 
dig több szerencsével mint a baloldali poli­
tikát.

— Választází naptár. A közelebbi vá­
lasztások úgy következnek: Jun. 17-én Vas­
megye, Esztergom megye és város, Hontmegye, 
Turóczmegye és Körmöcz város. Jun. 18-án 
Arad város, Beszterczebánya város, Fiume vá­
ros, Kecskemét város. Szarvas város, Temesvár 
város, Aradmegye, Békésmegye egyik kerü­
lete, Csanádmegye, Mosonymegye egyik ke­
rülete, Tornamegye Zóiyommegye Junius 19- 

én Buda város, Gyula-Fehérvár, Pest város, 
Sopron város, Krassómegye, Mosonymegye 
m.-óvári kerülete, Pozsonymegye, Sopronyme- 
gye. Ternes megye, Torontál megye, Ternes 
megye, Trencsén megye, Alsó-Fehérmegye 
egyik kerülete.

— Munkácsi Mihály nagy képéről, 
melynek „tépést készítők“ a tárgya, s mely 
jelenleg a londoni kiállításon látható, a kölni 
lap tudósítója ezeket írja : „Bámulattal és tisz­
teletteljes borzalommal állnak e kép előtt az 
angol festők, mely rideg egyhangúságával egy­
idejűleg vonzó és visszataszító hatású, és mely 
a szándékolt hatás elérésére az angolokéval 
ép ellenkező eszközökkel készült. Hogy itt egy 
hatalmas tehetség müve előtt állunk, senki 
sem tagadhatja. E tehetség azonban most nyil­
ván súlyos fordulóponton ál), melyből vagy 
győzelmes röpttel fölfelé, vagy féktelen nyo­
morúságba fog alászállaui. Kettő közül egyik 
bizonyos. A középszerűség kényelmes középufja 
nem tulajdona ez erőnek.“

— Muszkapénz a választásoknál. A 
„Debreczen“-ben, mely lap Tisza Kaim in hi­
vatalos lapja, egy szathmármegyei választó in­
terpellálja Novák Gusztávot, a n.-károlyi 48- 
as párt elnökét, kérdezvén tőle: „Igaz-e azon 
hir, mintha ön Szongolt Jakab takarékpénztá­
ri elnöknek Tasnádra oly tartalmú levelet kül­
dött volna, melyben az áll, hogy ön már meg­
kapta • az „orosz kormánytól“ a 20 000 frtot 
választási czélokra, és buzditá ön Szongottot 
is, hogy szorgalmazza a hasonló összeget 
ugyanazon forrásból, hogy azzal győzzék le 
mind a jobb, mind a baloldalt ?“

— Tisza László a delegatiók mellett. 
A mult napokban a pesti kölcsönös biztositó 
banknak volt közgyűlése, melyen társulati el­
nök Tisza László elnökölt. Arról volt a szó, 
vajon a vezérigazgató a közgyűlés válassza-e 
önként ezt az alapszabályok előírják, vagy pe­
dig miként azt Tisza László ur inditványozá, 
egy a közgyűlés által ad hoc kiküldendő szü- 
ktbb körű bizottság. Ez utóbbi mód fogadta­
tott el szavazattöbbséggel. „Ez jogfosztás“ 
„joglemondás“ kiáltá nehány elégületlen. „Erre 
felállott Tisza László ur. „Uraim“ kezdé — 
„midőn egy testület egy bizonyos aktusra az 
őt megillető jogokat egy saját kebléből kikül­
dendő szükebb körű bizottságra delegálja, ez 
nem jog lemondás, hanem csak jog átruházás, 
a mennyiben e jogot azon testület tettleg még 
is gyakorolja saját választott orgánuma által. 
Szerintem e jognak teljes mérvben való gya­
korlata, jogfosztásról tehát a delegátiónál szó 
sem lehet. E szerint a közösügyi delegátiónál 
sem veték ellenében. Tisza L. ur adós maradt 
a válaszszák

— Toldy Ferencztöl „Életem legne­
vezetesebb éve“ czim alatt egy életrajzi mun­
kát fog közölni a jövő negyed elején a „Fő­
városi Lapok“ e „negnevezetesebb év“ ab.tt a 
nagy irodalmi férfi azon évet érti, melyet 
Czegléden töltött, melyben a magyar nyelvet 
tökéletesen megtanulta. Reánk nezve is legne­
vezetesebb éve tehát ez.

— A bécsi világkiállításra Magyar- 
országból küldendő házi ipartárgyakhoz a ke­
reskedelmi miniszter Romer Florist és Xántus 
Jánost nevezte ki biztosoknak, k.k még e nyár 
folytán megkezdik müködésöket ; a belügymi­
niszter pedig felhivta a törvényhatóságokat, 
miszerint a házi ipar tárgyakat, melyek a ki­
állításra vannak szánva a törvényhatóság szék­
helyén gyűjtsék össze és onnan küldjék föl 
Pestre.

— A 19-es szám IX. Pius életében, A 
„Salsb. Kirchenbl.“ következő összeállítást kö 
zöl a 19-es szám jelentőségéről IX. Pius éle­
tében : IX. Pius pápa született 1792-ben. E 
négy szám összeadva 19-et tesz. Pappá szen­
teltetett 1819 ; e négy szám együtt véve 19. 
Pápa lett 1846-ban, összeadva tesz 19 et. Eh­
hez hozzátehető, hogy 19-et tesz 1873 is.

— Francziaországban még sok helyen 
tartják a rózsakirály nő ünnepét. Junius elsőfele 
az, melyben a kitüntetett lányokat megkoronáz­
zák. Legrégibb keletű a Salency-i ünnep. Ott 
már 525-ben Szt. Medard noyoni püspök és 
Salency ur rózsa koronát s 25 livre-t tűztek 
ki évi jutalmul a legerényesebbnek nyilvání­
tott leány számára. A legelső rózsakirálynő Sz. 
Medárd kedves nővére volt s püspök bátyja koro­
názta meg. Azonban egész Francziaországban a 
nanterrei rózsakirálynő a leghíresebb. Canan, 
Vieux Fumeé és Mezidon kerületek együtt tart­
ják 1775 óta s a „jó emberek ünnepének“ 
nevezik. E költőies erény jutalmak igen jó ha­
tásúak a nép erkölcsére.

— Napoleon excsászár e nyár folytán 
Tepliczet és Salzburgot szándékozik megláto­
gatni.
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A kolozsvári piaczi-árjegyzék junius 17.

(alsó ausztriai mérő középár).
Tisztabuza 7 frt 62 kr. Elegybúza 5 frt. 

50 kr. Rozs 4 frt 50 kr. Árpa 3 frt 6 kr. 
Zab 2 frt 10 kr. Törökbúza 5 frt 42 kr. Pi­
tyóka 3 frt 22 kr. Marhahús fontja 25 kr.

A szainosujvári piacz árai junius 13. alsó a 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 6 ft 20 kr. 

elegybúza 4 ft 80 kr., rozs 4 ft 10 kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 60 kr, széna 
mázsája 2 ft 20 kr. Egy öl la 36 hüv. hosz- 
szu 14 ft. — kr. marhahús fontja 23 kr., kony­
haliszt 9 kr. —

A beszterczel piacz árai junius 13. 
auszt. mérő Búza 6 ft 80 kr., elegybúza 
5 ft 40 k. rozs 4 ft 80 kr. kukoricza — ft 

kr. Zab 1 ft 90 kr. pityóka 2 ft 9 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 20 kr., len­
cse, iezéje 28kr. paszuly, iezéje 20kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt Egy font marhahús 22. 
Egy mázsa széna 1- frt 80 kr. Egy öl tűzi 
a kémény 13 ft 60 kr.

A m.-vásárhelyi piacz árai jun. 13-ról, 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 4 ft. 78 kr, 
rozs 3 ft 90 kr. Elegybúza 4 ft 18 kr. Zab. 
1 ft 84 kr. Széna kötve 1 ft 80 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 11 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 22 kr. 
Konyhaliszt—ft 12 kr. Lencse kupája 22 kr 
Paszuly kupája 18 Burgonya, mérője 2 fri 
— kr. Disznózsír 60 kr. 76 kt.

A n.-cnyedi piacz árai junius 13. a. 
auszt. mérő tisztabuza 6 ft 50 kr. rozs 3 ft 
65 k. elegybúza 4 ft 50 k. zab 2 ft 10 kr. Szé­
na 2 ft. 40 k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 11 frt. — 
kr. Marhahús fontja 20 jkr. Konyhaliszt 10 
kr. Borsó mérője 20 kr., lencse 24 kr. 
p iszol v ft 16 kr. —___________________

Távirati íu4ó8itáö a becsi tőzsdéről.
Junius ’4 én 5 , Métalliques 100 fr 64.70 

Kamat—. . 5 /„ Nemzeti köícsön 100 frt. 
72—. I860. Kölcsön 104. Bankrészvény 
840. — Hitelintézeti részvények 334.50. 
London 10 ft. st 111.80. Ezüst 110. — 
Cs kir. arany 5.39. Napoleondor 8.94 —

Ürbén kötvények Magyarországi 82. — 
ï'mnett 80 50 Érdél«’ 79 75. Horváth országi 84.

Felelős szerkesztő Béla.

Nyilttér*)
Idegenek névjegyzéke

Biasini szállodájában Kolozsvárit, junius 15-én
Gróf Vas Miklós, birtokos Alsó-Ilondá- 

ról. Béldy Gergely, fő-királybiró Vörösmartról. 
Szilvási Sándor, főispán Küküllőmegyéből. Fe­
hér Rozália, magánzó Aradról. Lészai Ferencz, 
kir. táblai ülnök Marosvásárhelyről. Weidnich 
Ignácz, kereskedő Krakkóból. Brauner Károly, 
kereskedő Pestről. Freund József kereskedő 
Pestről. Izekutz József, kereskedő Brzsébeth- 
városról. Marosán Gyula, birtokos Tordáról. 
Pap Mihály, kereskedő Debreczenből. gr. Ka­
rácsai Sándor, birtokos Dobokamegyéből. König 
Károly, mérnök Pestről. Br. Kemény György, 
főispán Tordáról. Kroner Károly, mérnök Se­
gesvárról. Bodola János, ügyvéd Marosvásár­
helyről. Senker János, hivatalnok Szebenből. 
Simon Lajos, birtokos Szolnokraegyébőf. Mezei 
Mihály, nagyváradi tűzoltó parancsnok. Er­
délyi György, Stadtruker Mihály, Hegedűs La­
jos, Komornyik Benedek Ormai Géjza, Kaczián 
Károly, Stark Antal, Hügel Ottó, Tarsoly 
György, Mendőr György, Krugstein Albert, 
Mocsári Ferencz, Havanyi Géza, Veiterlitz Já­
nos, Bundina Rezső, Katiuczki József nagy­
váradi tűzoltók. — Toronyi Mihály, birtokos 
Tordáról. Kobányi Pál, birtokos Szamosujvár- 
ról. Kolozsvári Álbert, kereskedő Marosvásár­
helyről. Udvari Sándor, birtokos Marosujvár- 
ról llosvay Lajos birtokos Deésről. Floszmeister 
József, kereskedő Pestről. Kovács Jenő, reál­
tanár Kassáról. Györfi Ivánné, Esztergomból. 
Horváth Ferencz, birtokos N.-Enyedről. özv. 
Boldizsár Anna, Tordáról, Tontini József, vál­
la'kozó Tirolból. Rideli Márton, birtokos

Biasini gyorskocsi menetrendje
1872. májua 7-töl:

Május 6-ikán a m. k.-vasút Tövis— 
Me gyesi vonala a forgalomnak átadatván, 
az egész vasútira enetrendFelvincz 
Marosvá árhely és K á rolyfeh ér vár 
között változás alájött, a gyorskocsik 
indulását is a vasút érkezése és indulásához 
kellett szabályozni, hogy minden Felvinczre 
érkező és onnan elinduló vasutakhoz k ö z v et- 
len csatlakozás legyen.—

A gyorskocsik indumak Kolozsvárra 
Felvinczre naponta kétszer reggeli 3, és 
délután 4 órákkor. —

Felvinczről Kolozsvárra reggel 
4 órakor és délután 3 órákkor a vasút megér­
kezése után. — Kolozsvárról Déésre 
marad a régi indulási idő reggeli 8 óra na­
ponta.

Déésről Kolozsvárra délután 1- 
óra. —

1 hely ára Kolozsvárról Felvinczig vagy 
viszsza I. Coupeba 4 frt, hátulsó 3 ft. 50 kr 
30 font, szabad podgyászszal. Tordáig 2 frt.

Kolozsvárról Szamosujvárra 2 ft. 40. vagy 
vissza. Kolozsvárról Déésig vagy vissza 3 frt 
20. —30 font szabad podgyászszal.



TS iudeu betegnek erő és egészség 
gyógyszer és költség nélkül : 
Rev a leseiére du Barry 

Londonból.
Az ízléses gyógyszer Revalesciére du Barry el­

távolít minden betegsége^, mely a gyógyászatnak ellent­
ől ; minők gyomorbajok, idegbajok, mellbajok, tüdő-, 
máj-, mirigy-, nyálkhártya-, léiekzési, hólyag- s vese­
bajok, gümőkór, aszkór, asthma, köhögés, emészthet- 
leuség, dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, 
aranyér, vizkór, láz, szédülés, vértolulás, fülzugás, ro- 
szul'ét és hányás a terhesség alatt is, diabetes, mélakór, 
elsoványodás, csuz, köszvéay. Kivonat 76,000 tanúsít­
ványból, oly felgyógyulásokról, melyek a gyógyászatnak 
ellenállottak.

75.S73. ssz- bizonyitvAny.
Buda, bécsi-kapu utcza febr. äS. 1872.

26 nap óta élvezem az üdvös Reva leseiére!. 
Ez a természet isteni adománya az én kétségbeesett 
helyzetemben csodát miveit,a miért is egy pillanatig 
sem habozok ezen tápgyógyszert az emberiség második 
megváltójának nevezni. Ez egy kínos tüdő és légcső ca- 
tarhusból ős lélegzethiányból gyógyított meg, mely edd g 
minden más orvosszernek ellenállott. Ezen csőd: ado­
mánya a természetnek a legnagyobb dicséretet érdemli, 
s a szenvedő emberiségnek a legjobban ajánlható.

Köller Flórián,
cs. k. nyugalmazott katonai kezelő 

Nagyszombat, 1869. május 10.
Sokáig szenvedtem étvágytalanságban és ebéd 

ntáui hányásban. Az ön jeles Reval esciére-ehocoládéja
--------------- --------- --------- —■ —-------------------- T —----------------------------------------

a hányást végleg eltávolította és étvágyamat helyreál­
lította. Meggyőződvén az ön Revalesciére-jének jelensé­
géről arra indít, hogy más szenvedőnek is ajánljam.

Berger; Károly
Wollein, 1869. március i-én.

Rendkívüli szenvedő és beteg állapotban voltam 
nem bírtam sem emé=z?èïu, vem aludçi. At un Reva­
lesciére dn Barrija álfái. jSvtdáS' uíjáff''Vligyok h‘s ké-' 
rek a mellekéit 10 frtért abból egy öt fontos szelen- 
ezét küldetni. Tisztelettel vagyok

Ilumza Alajos.
Táplálóbb lévén mint a hús, a Revalesciére fel­

nőttek és gyermekeknek 50 szeres árát megtakarittatja 
gyógyszerekben.

Bádogszelenczékben fél fontos 7.50. 1 fontos 
2 50, 2 fontos 4. 50, 5 fontos 10 frt, 12 fns 20 frt,

21 fns 36 frt. — Revalesciére chocolAdé por-étábhi-ésc 
I alakban 12 csészére 1.50, 24 csészére 2.1 0, 48 és zs 

4.50. porban 120 csészére 10 frt, 288 csészére 20 frt-, 
576 csészére 56 frt. — KapFátó .- Barry du Barry és 

: társánál Bées, Walfischgassc S. sz Kolozsvárt:
Binder gyógy szerésznél. Pesten: Török, Linzben.- 
Hasélmayer, Prágában.- Fürsth J, Briinnóen .- Eder F-, 
ílebreczenbeu .- Míhalovics István gyógyszerésznél, Du- 
na-Földvárt.- Nadhera Pálnál, Károlyváros: Bri'li F.-nél, 
Kanizsán.- Lovak Károlynál, Maros-Vásárhelyt: Fcga- 
rasi Dömötörnél, Pozsonyban ! Pisztori Felixnél, Szé­
le s-Fehervárott.-Diehalla Györgynél, Fágujhelyen .-Cong- 
legner Ignácznál, Csernovitzbany Schnirch Ignácznál, 
Varasdon .- dr. Halter A.-nál, Agrámban: Irgalmasok 
gyógyszertárában, azonkívül a bécsi ház postai uta - 
vány vagy utánvét mellett szétkiildi.

Sz. 14- 1872. (233) (3—3)
k. v.

Hirdetmény.
Tordamegye két választó kerületében, az 1872—75 évi országgyűlési követválasztás 

megkezdéséül az alsó kerületben folyó év Julius *2-<lik,  3-d.ik és 4-d.ik napjai, 
a felső kerületben julius-hó JEJ-dik, 4-clik és £5-cLik napjain kezdödöleg min­
den nap reggeli 8 órától esti 8 óráig tűzetik ki.

A megye a!só kerületében rl\)rclavárossában a megyeháznál.
A felső-kerületben Szász-Régen várossában a tanácsháznál.

A szavazatok következő sorrendben fognak bészedetni.
I. Az alsó-ökerületbeu :

a) folyó év julius-hó 2-dik napján alsójárai, szent-lászlóí, toroczkói járások és 
G yéresváros,

b) julius 3 dikán mezőségi, m.-kapusi és m.-ludasi járások,
c) julius 4-dikén Tordaváros öszves szavazásra jogosult polgáraitól.

A felső-hevületben :
a) julius 3-dik napján Szász-Régenváros és v.-szent iványi járás,
b) julius 4-kén görgényi járás.
c) julius 5-kén magyarói és m. járai járások öszves választó polgáraitól.
Megjegyeztetik: miszeréut a megye hatóságán kivül lakó szavazó jogosultak a kitűzött 

3 nap bármelyikén szavazatukat beadhatják, valamint azok is, kik a fennebb járásaikra 
nézve kitűzött napokon nem szavaztak.

Tudomásul hozatik továbbá az is, hogy ha a szavazóknak általános többségét azok 
közül, kikre a szavalás történt, egyik sem nyerné el, azon két egyén között, kik aránylag 
legtöbb szavazatot nyertek, a választási utasítás 33 §. értelmében az ujszavazás, a fenni 
irt sorrendben folyó év julius 29-én kezdödöleg és következő napjain fog megtartatni.

Tordamegye közp. választmányának, Tordán, 1872, julius 12 kén tartott üléséből.
Br. Kemény G-yörg-y, főispán 

k. v. elnök.
Rhédigei- Béla. h. jegyző.

(203) (2— *)
Orvosi reodelvéoyelí® belső betegségeknél.

Udvari szállító HOFF JÄWOS ur központi raktárának, 
Bécs, 11 Măria tnerring 11.

Wagendrüssel, febr. 21. 1872. Kérem postai utánvéttel két nagy doboz naaldta-CNokolád 
port küldeni Wagendrüsselbe Küffer Gottlieb bőrgyártó urnák.

Dr. Kreichel Alldrds, városi és főherczegi búnyaorvos.
Görkan, febr. 17. 1872. Kérek postai utánvéttel egy 5 fontos küldeményt ön kitűnő maláta 

egéSZSégi-CSOkoládjábÓl, egyik betegem számára.
Paugerl .József, egyleti és bányász orvos.

Szabíics. febr. 26. 1872. Kérem nek- m gőzhajói utánvéttel 12 paíaczkot ön maláta kivonat 
egészségi-söréből azonnal e levél vétele után alál.b jegyzett, ezimem alatt küldeni.

Dr. Paie István, városi orvos.
Nádudvar, jan. 25. 1872. Alólirott ismételve bátor felkérni önt', hogy neki egyik betege számára 

vasúti utánvéttel az alább megnevezett készítményeket küldje meg. 13 Üveg maláta kivonat egészségi- 
sört, 3 font maláta egészségi-csokoládot I. minőségűt, 6 darab maláta-ezukort.

I>r. Nagel.
Brood, febr. 19. 1872. (Szlavónia) Károm legyen szives nekem postai utánvéttel 1% font maláta 

egészség-csokoládot Nro. II. és két csomag mell maláta-ezukorkát küldeni
Dr. Schulhof. cs. kir. főorvos.

Valódi HOFF-féle Maláta-készítmények egyedüli árudája Kolozsvárit Karvílzy Gyula, Fehérvárt! 
Csíki Kristóf, Segesvárit Teutseh J. B. Dézsen Krémer Sámuel, Gyergyó-Szt-Miklóson Lázár Antal 
özvegye és fiainál. _____

(204)

A Liebig-féle Kumys kivonatot
a bécsi egászseg-.-.g-y hatóság által gyógy szerül elismert és a krakkói tudós társaság A;tal kiválólag ajánlt 
e szert a legelső rangú orvosi faeültÁsok egybehangzó véleménje szerint az első-hely illet meg minden 
eddig a tüdőkor ellen ismert és alkalmazott, szerek sorában.— Gyorsan és biztosan gyógyítja a tüdő- 
4 észt (a legelőhaladottabb stádiumba,) a güuiőkór! (ismertein jelei .- vérhányás, mell, láz- és lélelczet- 
hiány) ( gyomor , hél- és bronchial catill'rhust, Aníiniic-t : (vérszegénység) tartós hete- 
geskedés és a mercurium hosszas használata következtében -, Chlorosis t. (sápkor); ÁsthlllR t, Sor­
vadást, HAtgerinczsorvadiist, Hysteria! és Ideggyőugeséget.

Üvege 1 frt. o. ért. Dobozok -4-töí bárhány üvegig.
A szállítás történik a Kumys gyógyintézet központi raktára által 

Wien, Mariahilíerstrasse 36. Bern (S. Friedli Jun.)
N. 15. Eddig eredménytelenül orvosszerekkel gyógyított betegek teljes bizalommal tegyenek egy 

utolsó kísérletet a Liebig-féle kivonattal.

Legújabban megjelentek
és Stein János könyvkereskedésében Kolozsvárit kaphatók

Párisi titkok.
Irta Sll© Jenő« FrancziábóL I.—V. kötet. 

Egy-egy kötet ára SO kr.
Birtokrendezési eljárás az ország erdélyi részében.

Hivatalos kiadás.
.Ára 40 kr.

.K néptanítók nyugdijazása, 
özvegyeik és árváik gyámolitása külföldön és hazánkban. Irta Molnár 

Aladár Ára 1 frt 40 kr.
Magyar népköltési gyűjtemény.

Uj folyam. A Kisfaludy-társaság megbízásából szerk. és kiadják. 
Arany László és Gyulai Pál. 2 kötet. Ára 6 frt.

Regény. Irta Tolnay Lajos. Ára 1 frt.
Elmélkedések »

Magyarország pénzügyi viszonyai, különösen pedig állambevételei 
és adó-rendszere felett. Ara 80 kr.

Magyarhon edényes növényeinek füvészeti kézikönyve.
Irta Hazslinszky Frigyes. Ára 2 frt 80 kr.

(172) (9 — 16)

VICTORIA 0
biztositó társaság -KoloæsvàrW ö

JKLEKTÉS és FELHÍVÁS. . p
Van szerencsénk a t. gazda-közönség tudomására hozni, hogy folyó évi 

jég díj-szabályzatunkat kibocsátók s
az ez idei jé^-wæi megnyitottuk.

Felhívjuk chez képest a t közönséget folyó évi jég-biztosításait társa­
ságunknál tenni meg.

A Victoria előnyei : mint
olcsódíjak :

káresetén azonnali intézkedés és fizetés ; a kárbecslési költségek­
nek egészen a társaság által hordozása ;

a biztosításoknak váltóra megtétele ; az egyedül a VICTORIA által 
gyakorolt társas és községi biztosítás;

a jég-üzletnek a tűzzel annyiban összekapcsolása, a mennyiben 
együttesen feladott új tűz-biztositások díj leengedésben részesülnek sat.

az erdélyi közönség előtt országszerte ismeretesek, s bővebb ajánl- 
gatást nem igényelnek. Azért itt csak annyi legyen különösen kiemelve, hogy

az idei jégbiztositási d’jak, daczára a tavalyi tömeges és országos jég­
veréseknek, lejebb szállíttattak, hogy

a megállapított díjak lO%-a leengedtetik, és hogy
a VICTORIA az, mely évek óta már Erdélyben n legtöbb 

jégkárt fizeti, s nevezetesen tavaly többet fizetett, mint az Erdély­
ben működő kilencz biztositó társaság összesen.

Közelebbi tájékozással, egyéb kedvezmények iránti felvilágositással szol­
gálnak a vidéki ügynökségek, felügyelők és helyben

a VICTORIA
biztosító társaság Vezérügynöksége Kolozsvárit

Wagner. Szász.

Tanodái és magánhasználatra. Irta Torkos László. 
2-dik teljesen átdolgozott kiadás. Ára 1 frt.

Áz egyetlen tudományról.
A nőképző-egylet estélyén, olvasta Greguss Ágost. Ára 30 kr.

Éva leányai.
Houssaye Arson franczia regénye után. Ára 1 Irt 20 kr.

I/amant de la morte.
Roman inédit. Par Ludovic Pich on. Ára 1 frt 80 kr.

Ijà mariée de Fontenay—aux—Roses
Roman inédit. Par Ch. Paul de Kock. Ára 1 frt 80 kr.

dulia de Tricoeur.
Par Octave Feuillet de 1’ Académie française. Ára 2 frt 10 kr.

ITm iils nai orel«
Par la Comtesse Dash. Ára 2 frt 10 kr.

Souvenirs personnels d’émentes et de révolutions.
Par Amédée A ch a rd. Ára 2 frt 10 kr.

Ije ileroier des Mapolléon«
Deuxième édition. Paris 1872.

E nagy feszültséggel várt munkának szerzőjéül eleinte Kéríitry gróf,
sőbb Beust lett említve. Bár ki legyen is a szerző, rendkívüli talentumot fejt ki 
az annyira fontos kérdések tárgyalásában, melyek ma, Francziaország jövőjére nézt, 
az egész világot foglalkoztatják. Leleplezései egy oly egyéniséget árulnak el, ki a 
Napoleon-féle politika minden változatainál, nevezetesen a szerencsétlen Miksa, me- 
xicoi császár tragédiájának inscenirozásánál is élesen szemlélő szerepét a színfalak 
megett játszta. Ára 3 frt 17 kr.

La fille du marquis.
Par Alexandre Dumas. 2 kötet. Ára 1 frt 90 kr.

JLz ei’delyi i*é^z;elï

ké-

1^72-dik évre.
Kiadja K. Papp Miklós.

Nyomatott az ev. ref. íötanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.
számunkhoz féliv hirdetés van csatolva,


